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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ ТА НЕСЕННЯ БОЙОВОГО ЧЕРГУВАННЯ 
ПІДРОЗДІЛАМИ ППО СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ АТО 

В основу проведеного дослідження покладений аналіз реального бойового епізоду використання проти-
повітряних підрозділів Сухопутних військ на сході нашої Держави з метою несення цілодобового бойового 
чергування, розглянуто особливості підготовки і виконання бойових завдань даними підрозділами протипо-
вітряної оборони Сухопутних військ у зоні проведення антитерористичної операції, визначаються пробле-
мні питання організації несення бойового чергування з протиповітряної оборони і пропонуються шляхи їх 
вирішення з урахуванням вимог бойових статутів Сухопутних військ та попередніх досліджень в даному 
напрямку.  
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табір, мобільні вогневі групи, демонстративні (імітаційні) дії, безпілотні літальні апарати. 

Вступ 

Провівши аналіз досвіду антитерористичної 
операції ми бачимо, що в умовах сучасною гібрид-
ної війни, коли суттєво зростає обсяг завдань, що 
покладаються на війська, підвищуються вимоги до 
протиповітряної оборони у зв’язку з широким вико-
ристанням противником безпілотних літальних апа-
ратів (БПЛА), як засобів розвідки та корегування 
вогню артилерії. В [1–5] наведені особливості вико-
ристання підрозділів ППО СВ під час проведення 
АТО. Проте, в них не враховується різноманіття ситу-
ацій, які можуть виникнути в ході бою. Виникнення 
тих чи інших ситуацій пов’язано з тим, що противник 
завжди буде приховувати інформацію про себе. В 
зв’язку з ситуацією, що склалася було сплановано за-
лучення сил і засобів для цілодобового несення бойо-
вого чергування з протиповітряної оборони в секторах 
відповідальності ОТУ, в тому числі зі складу підрозді-
лів ППО СВ, що озброєні ЗРК «ОСА-АКМ».  

Метою статті є розкрити особливості підготов-
ки та несення бойового чергування підрозділами 
ППО Сухопутних військ під час проведення антите-
рористичної операції. 

Виклад основного матеріалу 

Під час застосування підрозділів протиповітря-
ної оборони Сухопутних військ Збройних сил Укра-
їни для виконання завдань антитерористичної опе-
рації (далі АТО) відбулась низка випадків втрати 
озброєння та військової техніки. 

Як свідчить аналіз ведення бойових дій, протя-
гом 2016–2017 років було сплановано залучення сил 
і засобів для цілодобового несення бойового чергу-
вання з протиповітряної оборони в секторах відпо-
відальності ОТУ, в тому числі зі складу підрозділів 
ППО СВ, що озброєні ЗРК «ОСА-АКМ».  

У відповідності до вказаного вище, в ОТУ до 
виконання визначених завдань було призначено зе-
нітні ракетні дивізіони (зрдн) зі складу зенітного 
ракетного полку «ОСА-АКМ». Для підготовки та 
виконання завдань зрдн призначались чотири базові 
табори: один для розгортання командного пункту та 
три для розташування зенітних ракетних батарей 
(зрбатр), а також стартові позиції. Так, базовий та-
бір одної з зрбатр, було визначено в межах населе-
ного пункту, що знаходився на відстані до 8 км від 
лінії розмежування (позицій незаконних збройних 
формувань) й близько 3,5 км від командного пункту 
зрдн [3]. 

Після прибуття підрозділу до визначеного на-
селеного пункту командир зрбатр здійснив підбір 
місця для табору, для чого було оглянуто будівлі, 
що не використовуються. В подальшому, підрозділ 
розмістився на території залишеного пожежного 
депо та приступив до обладнання батарейного ко-
мандирського пункту, посту візуального спостере-
ження, місць відпочинку та харчування особового 
складу, також, згодом було обладнано укриття для 
особового складу та для розміщення техніки, органі-
зовано охорону та оборону.  

Протягом тижня обстановка дозволяла викону-
вати поставлені завдання та не викликала занепоко-
єння, але на восьмий день між 21.00 та 22.00 на від-
стані 1,5 км від базового табору, за свідченням ко-
мандира зрбатр несподівано для нього, з’явилися 
дві самохідні гаубиці 2С1 одної з бригад ОТУ, які, 
як було встановлено в подальшому, розпочали під-
готовку до ведення демонстративних дій [4–5]. 

Приблизно через 10–15 хвилин після появи 2С1, з 
боку НЗФ, розпочався артилерійський обстріл. З ме-
тою виходу з під обстрілу СГ 2С1 здійснили маневр. 
При цьому одна з СГ 2С1 в протилежний від базового 
табору бік, а друга наблизилась на відстань близько 
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500 м. Після їх маневрів вогонь артилерії противника 
був перенесений на місця розташування зрбатр та з не 
великою інтенсивністю, тривав більше години. Під час 
тимчасового припинення обстрілу, з метою збережен-
ня життя й здоров’я підпорядкованого особового скла-
ду, командир зрбатр прийняв рішення на евакуацію. В 
подальшому противник здійснив повторний обстріл 
тривалістю близько 20 хвилин [5].  

Слід зазначити, що про проведення демонстра-
ційних дій підрозділами артилерії в штабі ОТУ, а 
саме начальнику групи РВіА було не відомо (стало 
відомо о 06.00 наступної доби). Саме на наступний 
день, під час огляду місця розташування базового 
табору, було виявлено воронки та фрагменти оскол-
ків, що належали до артилерійських боєприпасів 
калібру 122 мм.  

Внаслідок артилерійського обстрілу втрат се-
ред особового складу не було, але було пошкоджено 
ТЗМ 9Т217БМ2 – 2 од., БМ 9А33БМ3 – 3 од., ТПК з 
ЗКР 9М33М3 – 10 од., тобто зрбатр стала неспро-
можною виконувати завдання за призначенням. В 
подальшому на відновлення її боєздатності було 
витрачено значні матеріальні ресурси та час [4]. 

Під час з’ясування причин та обставин, що 
сприяли виникненню описаного випадку, було про-
ведено аналіз всіх документальних матеріалів, що 
його стосується, вивчено зміст планувальних та роз-
порядчих документів, а також документів щодо за-
безпечення управління визначеними підрозділами. 
За результатами роботи було встановлено, що серед 
цілої низки чинників, основними причинами вказа-
ного випадку стали: [3–5]. 

1. Допущення посадовими особами, які здійс-
нювали планування застосування підрозділів проти-
повітряної оборони Сухопутних військ, значних 
прорахунків щодо визначення місць розташування 
цих підрозділів для підготовки та виконання за-
вдань, а також нехтування даними обстановки, ви-
могами керівних документів, елементарно здоровим 
глуздом. В результаті чого були призначені базові 
табори у межах зони обстрілів артилерії НЗФ. 

2. Відсутність чітко спланованих заходів щодо
забезпечення безпеки виконання завдань і підви-
щення живучості підрозділів протиповітряної обо-
рони, заходів введення противника в оману і манев-
ру, про що свідчить визначення підрозділам одного 
місця розташування, знаходження цих місць в ме-
жах населених пунктів, перебування підрозділів в 
них протягом тривалого часу, не врахування суспі-
льно-політичної обстановки [6]. Що в свою чергу 
сприяло системному відстеженню дій підрозділів 
протиповітряної оборони противником, а також з 
великою долею ймовірності, наявності у противника 
можливості спостереження і коректування вогню 
артилерії, в тому числі й «місцевою зозулею».  

3. Відсутність в планувальних документах кон-
кретних вказівок, як командирам підрозділів ППО 
СВ, так і командирам інших військових частин і 

підрозділів ОТУ щодо організації взаємодії під час 
спільного виконання завдань підрозділами протипо-
вітряної оборони у зонах їх відповідальності. 

4. Відсутність чіткого планування та організації
взаємодії під час підготовки і проведення демон-
стративних дій штабом АТО, безпідставне здійснен-
ня посадовими особами штабу АТО безпосередньої 
постановки завдань військовим частинам і підрозді-
лам на проведення демонстративних  без інформу-
вання ОТУ [8]. 

5. Порушення порядку виконання наказів і роз-
поряджень окремими командирами (начальниками), 
вкрай повільна робота оперативно-чергової служби 
щодо збору та аналізу інформації.  

Висновки 

На основі проведеного аналізу підготовки і ве-
дення бойових дій підрозділами протиповітряної обо-
рони, з метою недопущення вказаних вище негативних 
випадків, пропонується враховувати в подальшій ро-
боті наступні рекомендації: 

1. Слід розуміти, що базовий табір це спеціально
відведена ділянка місцевості де розташовуються під-
розділи ППО СВ в наметових містечках або спорудах, 
на стоянках озброєння і військової техніки, складах, 
стартових (вогневих) позиціях. При цьому місце роз-
ташування базового табору, повинно мати природні 
укриття, розміщуватися, як правило, не ближче 2–4 км 
від населених пунктів, поблизу доріг. Район розміщен-
ня повинен забезпечувати потаємне розміщення та 
надійний захист підрозділів, раптовий їх збір та прове-
дення маневру, а також дотримання умов життєдіяль-
ності у санітарно-епідеміологічному відношенні.  

2. Ділянка місцевості для базового табору по-
винна обладнуватись у фортифікаційному відно-
шенні, а порядок розміщення підрозділів та елемен-
тів табору повинен забезпечувати: ведення спосте-
реження (розвідки) за підступами до базового табо-
ру та виконання заходів охорони і оборони на ви-
значених ділянках місцевості з загрозливих напрям-
ків; стійке управління штатними підрозділами та 
приданими силами і засобами. 

3. При організації охорони і оборони базового
табору обов’язково необхідно враховувати наступні 
чинники: наявність та ймовірність ураження вогне-
вими засобами противника (артилерія, міномети, 
реактивні системи тощо); налаштованість та потен-
ційні можливості місцевого населення (громадських 
об’єднань) щодо проведення провокаційних дій, 
блокування шляхів сполучення, джерел з питної во-
дою та інших елементів інфраструктури у визначе-
ній операційній зоні (районі); наявність та актив-
ність дій незаконних збройних формувань, дивер-
сійних (диверсійно-розвідувальних) груп противни-
ка в районі виконання завдань (ймовірні шляхи пе-
ресування, райони зосередження (розгортання) та 
загрозливі напрямки їх дій); ймовірні місця міну-
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вання шляхів сполучення та місцевості, вогневих 
засад противника. 

4. У базових таборах підрозділів ППО СВ для
БМ (ЗСУ) і ТЗМ обладнати перекриті капоніри з 
обов’язковим тепло ізолювальним повітряним про-
міжком для зниження рівня високотемпературного 
випромінювання вузлів зовнішнього випускного 
тракту і випускних газів ГТД. 

5. Базові табори для підрозділів ППО СВ ви-
значати на відстані не менше 12 км від лінії зіткнен-
ня. Крім базових таборів для зрбатр призначати 2–
3 райони очікування та 4–6 тимчасових стартових 
позицій (ТСП) поблизу цих районів. При цьому роз-
ташування районів очікування повинно обиратись з 
дотриманням вимог прихованого розташування під-
розділу, забезпечення швидкого виходу з нього БМ 

на ТСП, або залишення його у разі необхідності, а 
також забезпечення надійного захисту, охорони і 
оборони району та можливість нормальної життєді-
яльності продовж доби. 

6. Планувати декілька маршрутів висування
підрозділів ППО з базових таборів в кожний з райо-
нів очікування та безсистемно проводити їх зміну 
під час періоду виконання завдань.  

7. Штабам всіх рівнів обов’язково здійснювати
заходи щодо організації взаємодії між підрозділами, 
які виконують будь-які завдання у безпосередній 
близькості один від одного, з розіграшем ситуацій, 
що можуть виникати під час цього, особливо під час 
участі у демонстративних діях і заходах введення 
противника в оману. 
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ОСОБЕННОСТИ ПОДГОТОВКИ И НЕСЕНИЮ БОЕВОГО ДЕЖУРСТВА ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПВО 
СУХОПУТНЫХ ВОЙСК ПРИ ПРОВЕДЕНИИ АТО 

К.Н. Горбачов, А.И. Силаев, И.М. Тихонов 

В основу проведенного исследования положен анализ реального боевого эпизода использования противовоздушных 
подразделений Сухопутных войск на востоке нашего государства с целью несения круглосуточного боевого дежурства, 
рассмотрены особенности подготовки и выполнения боевых задач данными подразделениями противовоздушной обо-
роны Сухопутных войск в зоне проведения антитеррористической операции, определяются проблемные вопросы орга-
низации несения боевого дежурства по противовоздушной обороне и предлагаются пути их решения с учетом требо-
ваний боевых уставов Сухопутных войск и предыдущих исследований в данном направлении. 

Ключевые слова: антитеррористическая операция, противовоздушная оборона Сухопутных войск, базовый ла-
герь, мобильные огневые группы, демонстративные (имитационные) действия, беспилотные летательные аппараты. 

THE FEATURES OF TRAINING AND CARRYING OUT COMBAT ALERT OF AIR DEFENSE UNITS  
OF ARMY DURING THE ANTITERRORIST OPERATION 

K. Gorbachev, A. Silayev, I. Tikhonov 

The basis of the conducted research is the analysis of the real combat episode use of airborne units of the Ground Forces 
in the east of our State in order to carry out round-the-clock combat duty, considered the features of preparation and execution 
of combat missions by the units of air defense of the Land Forces in the area of the anti-terrorist operation, defining the problem 
issues organization of combat alternation of air defense and proposed solutions to meet requirements Military charters of the 
Ground Forces and preliminary studies in this direction. 

Keywords: antiterrorist operation, air defense of the Ground Forces, base camp, mobile fire groups, demonstrative 
(simulation) actions, unmanned aerial vehicles. 
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